
Først vil jeg præsentere mig selv. Mit navn er Bodil Fosgaard og jeg er stifter af
Skodbevægelsen, danmarks mindste ngo med fokus på verdens mest henkastede
stykke affald. Derudover er jeg kunstner/klimaaktivist og laver                                 
ud af indsamlede cigaretskod, som rygerne har henkastet i miljøet. Det har jeg gjort
siden 2019 i håb om, at jeg kunne gøre en forskel og stoppe denne miljøforurening. 

Vi er en lille bevægelsen men med en stor                       . Vi vil gerne skabe et skodfrit
miljø, men for at lykkes med det, så mangler vi støtte. I Danmark bryster vi os af
vores frivillighed, men frivillighed koster og er ikke gratis - slet ikke hvis det skal
være ens levevej. Vi har haft over                   frivillige engageret i sagen og vi har
indsamlet for over                                cigaretskod. 

Med indførelsen af det udvidede producentansvar januar 2023, hvor det er pålagt at
Tobaksproducenterne skal betale hele 23 mio. kr.  i 2023 til dækning af de udgifter
der ligger i statsregi for oprydning af skod- ja så er der nu endelig midler til at gøre
en helhjertet indsats. Dog er der den hage, at midlerne tilfalder Miljøstyrelsen som
herefter fordeles ud til de 3 instanser som er : Kommunerne, Vejdirektoratet og
Naturstyrelsen. 

Vores opfordring er, at man tager fordelingen af disse midler op til revurdering,
således at vi frivillige også får andel i de midler som Tobaksproducenterne skal
betale for oprydning af deres produkter. Vi mener det er fair, at vi bliver kompen-
seret for det store arbejde vi gør for at skabe et skodfrit miljø og som kommunerne
har svært ved at løse. Skodbevægelsen kan dokumentere alle de cigaretskod vi
indsamler og i hvilke kommuner de er indsamlet. 

Jeg søger derfor foretræde for udvalget, for at drøfte min henvendelse, da det er en
politisk beslutning der skal tages for at ændre nuværende regler. 
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Jeg vedhæfter hermed et uddrag af en besvarelse fra daværende Miljøminister 
Lea Wermelin til René Christensen (DF)

Spørgsmål

 ”Vil ministeren inddrage de partier, som stemmer for lovforslaget, når det skal
udmøntes, og hvis loven skal revideres, når der f.eks. findes nye teknologiske
løsninger til affaldshåndtering?”

Svar

Folketingets Miljø- og Fødevareudvalg
Christiansborg
1240 København K
Den 18. marts 2021

Miljøministerens besvarelse af spørgsmål nr. 15 til L 179 stillet den 9. marts 2021 efter
ønske fra René Christensen (DF).

Med nærværende lovforslag tilføjes et oprydningsansvar til de udvidede
producentansvarsordninger. Det er et nyt og komplekst område at regulere. Med
lovforslaget lægges fast, at stat og kommuner fortsætter med renholdelsesopgaven i
det offentlige rum, men at producenterne skal betale regningen.

Af ovennævnte fremgår det, at med dette lovforslag, tilfalder midler fra
Tobaksproducenterne stat og kommuner som fortsætter med
renholdelsesopgaven. Skodbevægelsen mener at lovforslaget bør ændres til at
frivillige som har fokus på cigaretskod herunder Skodbevægelsen kan få andel i
denne opgave og betaling for dette. 
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